



टीम को घरेलू मैदान पर न्यूजीलैंड से मिली अभूतपूर्व हार को पीछे छोड़ने के लिए ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ पहले दो टेस्ट मैचों में अच्छी शुरुआत करने की जरूरत है। - रवि शास्त्री

पूर्व मुख्य भारतीय कोच, भारतीय क्रिकेट टीम को सलाह देते हुए।



## खेल जगत

### आज का खिलाड़ी



### ऋचा घोष

ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ पांच दिसंबर से ब्रेसबैन में शुरू होने वाली तीन दिवसीय मैचों की श्रृंखला के लिए घोषित 16 सदस्यीय भारतीय महिला टीम में ऋचा घोष की वापसी हुई है वहीं शेफाली वर्मा को बाहर रखा गया है। चयनकर्ताओं ने शेफाली वर्मा के

अलावा न्यूजीलैंड के खिलाफ चोट के कारण भारतीय टीम से बाहर रहने वाली आशा शोभना, पूजा वसन्कर, श्रेयांका पाटिल, दयालन हेमलता, सयाली सतधरे और उमा छेत्री को भी टीम में जगह नहीं मिली है।

क्या आप जानते हैं?... जिम्बाब्वे के तातेन्द्र तेबु ने मई 2004 में श्रीलंका के विरुद्ध अपनी टीम को कप्तानी करके सबसे कम उम्र का टेस्ट कप्तान बनने का रिकॉर्ड अपने नाम कर लिया।

# भारत का आत्मविश्वास डगमगाया लेकिन ऑस्ट्रेलिया हल्के में नहीं लेगा : लाबुशेन



नई दिल्ली, 19 नवम्बर। ऑस्ट्रेलिया के अनुभवी बल्लेबाज मार्नस लाबुशेन ने मंगलवार को यहां कहा कि घरेलू सरजमीं पर न्यूजीलैंड से मिली करारी शिकस्त से भारत का आत्मविश्वास थोड़ा डगमगाया हुआ होगा लेकिन उनकी टीम इस प्रतिद्वंद्वी को कमतर आंकने की गलती नहीं करेगी। विश्व रैंकिंग में दूसरे स्थान पर काबिज भारत 22 नवंबर से पर्थ में शुरू होने वाली पांच टेस्ट की बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी में ऑस्ट्रेलिया का सामना करेगा। भारत को

हाल ही में न्यूजीलैंड के खिलाफ घरेलू सरजमीं पर 0-3 की शर्मनाक हार का सामना करना पड़ा है। घरेलू सरजमीं पर भारतीय टीम की 12 साल और 18 टेस्ट श्रृंखला के बाद यह पहली हार थी। ऑस्ट्रेलिया के मध्यक्रम के मुख्य बल्लेबाज लाबुशेन का मानना है कि न्यूजीलैंड से मिली हार से भारत का आत्मविश्वास कम हुआ होगा। लाबुशेन ने यहां मीडिया से कहा, "भारत के प्रदर्शन के बारे में कुछ कहना मुश्किल होगा। वे पूरी

तरह से अलग परिस्थितियों में खेले थे। वह स्पिनरों की मददगार परिस्थितियां थीं। मेरे करियर में ऐसा कभी नहीं हुआ कि भारतीय टीम घरेलू श्रृंखला में हार के बाद ऑस्ट्रेलिया आयी हो।" उन्होंने कहा, "हमारे नजरिये से मुझे लगता है कि यह अच्छी बात है। उनका आत्मविश्वास शायद थोड़ा कम है, वे टेस्ट में जीत के साथ नहीं आये हैं। न्यूजीलैंड से 0-3 से हार गए हैं। मुझे लगता है कि इसने उनके आत्मविश्वास को थोड़ा प्रभावित

किया होगा।" लाबुशेन ने हालांकि भारत के खिलाफ पिछली चार श्रृंखलाओं में हार का सामना करने वाली अपनी टीम को आत्ममुग्धता से बचने की सलाह देते हुए कहा, "उनकी टीम में कई शानदार खिलाड़ी हैं और वे दुनिया की सर्वश्रेष्ठ टीमों में से एक हैं। इसलिए आप कभी भी ऐसी टीम को कम नहीं आंक सकते।"

भारत ने नियमित कप्तान विराट कोहली की अनुपस्थिति और मुख्य टीम के कई अन्य खिलाड़ियों के चोटिल होने के बावजूद अविश्वसनीय वापसी करते हुए 2-1 से जीत हासिल की। लाबुशेन ने कहा, "2021 में भी उन्होंने जीत दर्ज की थी। तब (टी) नटराजन, (मोहम्मद) सिराज और वाशिंगटन सुंदर और शुभमन गिल जैसे नये खिलाड़ियों ने शानदार प्रदर्शन किया था।"

भारतीय टीम यहां के ऑस्टस स्टेडियम में पहले टेस्ट में नियमित कप्तान रोहित शर्मा और तीसरे क्रम के बल्लेबाज गिल के बिना मैदान पर उतरने के लिए तैयार है। लाबुशेन ने कहा कि भारत के पास हर तरह की चुनौती का सामना करने के लिए पर्याप्त प्रतिभा है। उन्होंने कहा, "उनके पास शानदार टीम है और उन्होंने समय के साथ यह दिखाया है। आप भारतीय क्रिकेट में खिलाड़ियों के विकल्प को देखते हुए कभी कम नहीं आंक सकते।" लाबुशेन ने कहा, "जिसे भी खेलने का मौका मिलेगा उसे भारतीय टीम में जगह बनाने के लिए बहुत कड़ी मेहनत करनी होगी। ऐसी टीम के प्रतिनिधित्व के लिए वास्तव में आपको एक बहुत अच्छा खिलाड़ी बनना होगा।



## हॉकी में भारत ने जापान को 2-0 से दी पटखनी, अब फाइनल में चीन से भिड़त

बिहार, 19 नवम्बर। मंगलवार को जापान को 2-0 से हराकर भारतीय महिला हॉकी टीम एशियन चैंपियंस ट्रॉफी के फाइनल में पहुंच गई है। टीम इंडिया ने अपने अजेय अभियान को जारी रखा और

सेमीफाइनल के आखिरी दौर में दो गोल करके फाइनल में अपनी जगह बना ली। अब भारत की भिड़त फाइनल में चीन से होगी। फिलहाल, पहले 45 मिनट में भारत और जापान दोनों ही गोल करने में असफल

रहे थे। भारत को लगातार पेनल्टी कॉनर मिल रहे थे लेकिन वह उसे गोल में बदलने में असफल हो रही थी। इस दौरान भारत को 11 तो वहीं जापान को एक भी पेनल्टी कॉनर नहीं मिला।

## 13 खिलाड़ियों समेत 15 सदस्यीय भारतीय म्यू थाई दल की घोषणा

रायपुर, 19 नवंबर। अंतरराष्ट्रीय ओलंपिक संघ से मान्यता प्राप्त संस्था आईएफएमए की भारत में मान्यता प्राप्त संस्था यूनाइटेड म्यू थाई एसोसिएशन इण्डिया द्वारा सीनियर महिला-पुरुष (18 वर्ष से ऊपर) वॉ की ईस्ट एशिया म्यू थाई चैंपियनशिप जो कि हांगकांग में होना है उसमें भाग लेने के लिए 13 खिलाड़ियों और दो अधिकारियों वाले 15 सदस्यीय भारतीय म्यू थाई दल की घोषणा की गई। गर्व का विषय है कि भारतीय दल में पांच महिला खिलाड़ियों में रायपुर (छग) से 45 किलो वजन वर्ग में एक महिला खिलाड़ी कु दिव्या अग्रवाल और भारतीय म्यू थाई दल के मैनेजर रायपुर के ही अमन यादव चयनित किए गए हैं। उपरोक्त जानकारी देते हुए राज्य म्यूथाई संघ के अध्यक्ष लखन कुमार साहू और महासचिव अनीस मेमन ने बताया कि भारतीय म्यू थाई दल 27 नवंबर 2024 को नयी दिल्ली से हांगकांग के लिए रवाना होगा। उल्लेखनीय है कि ईस्ट एशिया म्यू थाई चैंपियनशिप का आयोजन 28 नवंबर से एक दिसंबर 2024 तक हांगकांग में किया जा रहा है।

## ट्रेविस हेड ने जसप्रीत बुमराह को बताया टीम इंडिया का फैक्टर, कहा- वो बेमिसाल हैं

नई दिल्ली, 19 नवम्बर। अक्सर भारतीय टीम के लिए सिरदर्द बनने वाले ऑस्ट्रेलियाई बल्लेबाज ट्रेविस हेड ने जसप्रीत बुमराह को टीम इंडिया का एक्स फैक्टर करार दिया है। साथ ही उन्होंने कहा कि बुमराह सभी प्रारूपों में उनका सामना करना बेहद चुनौतीपूर्ण लगता है। बता दें कि, जसप्रीत बुमराह पर्थ में शुरू होने वाले पहले टेस्ट में भारतीय टीम की कप्तानी करते हुए नजर आएंगे। ये दूसरा मौका है जब बुमराह टीम इंडिया की कमान संभालेंगे। इससे पहले 2021 में उन्होंने इंग्लैंड में भारत की कप्तानी की थी। तो ये दिव्या अग्रवाल और भारतीय म्यू थाई दल के मैनेजर रायपुर के ही अमन यादव चयनित किए गए हैं। उपरोक्त जानकारी देते हुए राज्य म्यूथाई संघ के अध्यक्ष लखन कुमार साहू और महासचिव अनीस मेमन ने बताया कि भारतीय म्यू थाई दल 27 नवंबर 2024 को नयी दिल्ली से हांगकांग के लिए रवाना होगा। उल्लेखनीय है कि ईस्ट एशिया म्यू थाई चैंपियनशिप का आयोजन 28 नवंबर से एक दिसंबर 2024 तक हांगकांग में किया जा रहा है।



बेहतरीन रहा है। उन्होंने 7 मैचों में 21.25 की औसत से 32 विकेट अपने नाम किए हैं। हेड ने कहा कि बुमराह की गेंदों को भाप पाना काफी चुनौतीपूर्ण है क्योंकि वह बल्लेबाजों से आगे की सोचते हैं। वहीं हेड ने फॉक्स क्रिकेट से बात करते हुए कहा कि, आप ऐसा सोचने की कोशिश करते हैं कि एक कदम आगे हैं, लेकिन हमेशा ऐसा महसूस होता है कि वो परेशान कर सकते हैं। 30 वर्षीय बुमराह का गैर-पारंपरिक एक्शन, खतरनाक यॉर्कर और दोनों तरफ गेंद को स्विंग कराने की क्षमता ने लगातार बल्लेबाजों को परेशान रखा। ऑस्ट्रेलियाई जमीन पर बुमराह का टेस्ट रिकॉर्ड भी

## एडिलेड में राहुल द्रविड़ की 233 रन की पारी नंबर वन

पंत की गाबा इनिंग को पछाड़ा

ऑस्ट्रेलिया, 19 नवम्बर। राहुल द्रविड़ की 2003 में खेले गई पारी को ऑस्ट्रेलिया में बेस्ट इंडियन परफॉर्मंस का खिताब मिला है। स्टार स्पोर्ट्स और डिज्नी हॉट स्टार ने क्रिकेट फैंस के बीच एक पोल कराया। जिसमें ऑस्ट्रेलिया में भारतीयों की बेस्ट परफॉर्मंस पर वोट करना था। ऑसम इन ऑस्ट्रेलिया नाम के इस पोल में 16 परफॉर्मंस को शॉर्ट लिस्ट किया गया और 13 लाख लोगों ने वोट किया। एडिलेड टेस्ट में राहुल द्रविड़ की 233 और 72 रन की पारियों को सबसे ज्यादा 61.5 वोट मिले। द्रविड़ ने पंत को 89 रन की पारी को पीछे छोड़ दिया, जो विकेटकीपर बल्लेबाज ने 2021 में गाबा में खेले थी। ये पोल ऑस्ट्रेलिया में बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी से पहले किया गया है। 5 टेस्ट मैच की यह सीरीज 22 नवंबर से पर्थ में शुरू होगी। आखिरी टेस्ट 3 जनवरी से सिडनी में खेला जाएगा। एडिलेड में पॉटिंग का दोहरा शतक, द्रविड़ ने दिया था जबकि एडिलेड टेस्ट में ऑस्ट्रेलियाई कप्तान रिची पॉटिंग ने टॉस जीता और बैटिंग का फैसला किया था। उन्होंने 242 रन बनाए थे। इस इनिंग की बदौलत ऑस्ट्रेलिया ने 556 रन का स्कोर खड़ा किया। भारत ने पहली पारी में 523 रन बनाए। द्रविड़ ने 233 और वीवीएस लक्ष्मण ने 148 रन की पारी खेली। दोनों के बीच 303 रन की साझेदारी हुई। ऑस्ट्रेलिया दूसरी पारी में 196 रन पर ऑलआउट हो गया। द्रविड़ ने दूसरी इनिंग में नाबाद 72 रन बनाए और भारत ने 230 का टारगेट चेज कर लिया था।

## मनु भाकर, नीरज चोपड़ा, स्मृति मंधाना और हरमनप्रीत सिंह को भारतीय खेल सम्मान

मुंबई, 19 नवंबर। ओलंपिक, पैरालिंपिक, एशियाई खेलों, राष्ट्रमंडल खेलों तथा अन्य प्रमुख खेलों में असाधारण उपलब्धि और संबन्धित खेलों के प्रति अटूट समर्पण के लिए मनु भाकर, नीरज चोपड़ा, स्मृति मंधाना और हरमनप्रीत सिंह को भारतीय खेल सम्मान (आईएसएच) पुरस्कारों से सम्मानित किया गया। आज यहां आयोजित भारतीय खेल सम्मान के पांचवें संस्करण में इस वर्ष पेरिस ओलंपिक में 10 मीटर एयर पिस्टल महिला स्वर्ण और 10 मीटर एयर पिस्टल मिश्रित टीम स्वर्ण में दो कांस्य पदक जीतने वाली मनु भाकर को स्पोर्ट्सवुमन ऑफ द ईयर पुरस्कार से सम्मानित किया गया। मनु भास्कर ने कहा, मैं जूरी और भारतीय खेल के सम्मान के प्रति अपनी गहरी कृतज्ञता व्यक्त करना चाहती हूँ, जिन्होंने मुझे इससे सम्मानित किया। यह पुरस्कार सिर्फ मेरा नहीं है, यह मेरे परिवार, मेरे कोच और उन सभी के लिए है जिन्होंने मेरा साथ दिया और इस यात्रा में मुझ पर विश्वास किया। इस वर्ष पेरिस ओलंपिक और बूसेल्स में डायमंड लीग में रजत पदक जीतने वाले भारत के दिग्गज भाला फेंक स्टार नीरज चोपड़ा को स्पोर्ट्समैन ऑफ द ईयर से नवाजा गया।

## भवानी के दम पर यूपी योद्धाज ने पुनेरी पल्टन को बराबरी पर रोका

नोएडा, 19 नवंबर। यूपी योद्धाज ने शानदार खेल दिखाते हुए नोएडा इंडोर स्टेडियम में मंगलवार को खेले गए प्रो कबड्डी लीग के 11वें सीजन के 63वें मैच में पुनेरी पल्टन को 29-29 की बराबरी पर रोक लिया। यह इस सीजन का पांचवां टाई मुकाबला है। पल्टन मैच के अंतिम क्षणों में चार अंक की लीड के साथ जीत की स्थिति में थे लेकिन भवानी राजपूत (10) ने मल्टी प्वाइंट रेड के साथ उसकी उम्मीदों पर पानी फेर दिया।

# रतन सिंह व धर्मवीर कांग्रेस के एजेंट : विनोद सहारण

जयपुर, 19 नवंबर। आरसीए की एडहॉक कमेटी के ही सदस्यों रतन सिंह और धर्मवीर को लेकर खिलाड़ियों के चयन को लेकर हो रहे आरोपों को लेकर विनोद सहारण, सचिव, जिला क्रिकेट संघ श्रीगंगानगर द्वारा राजस्थान में जब से भाजपा सरकार बनी तब से को सही दिशा में लाने का प्रयास किया जा रहा था लेकिन गलत तरीके से रतन सिंह व धर्मवीर जो कांग्रेस के एजेंट हैं, उनके द्वारा वही चयन समिति या कमेटीया बनाई 2009-13 व 2018-23 मे कांग्रेस सरकार मे सी, दोनों कांग्रेस के एजेंट है।



वैभव गहलोत अहम कोर टीम के हिस्सा थे, भाजपा समर्थन वाले जिले को हटाने में धर्मवीर शेखावत का अहम रोल था। भाजपा के गंगानगर, अलवर, नागौर, धोलपुर, भरतपुर को हमेशा प्रताड़ित किया जाता, सभी जिले सुप्रीम कोर्ट से आदेश लाकर जिलों को बचाया गया तो ये दोनों एजेंट हस्ताक्षर करवाने वालों की अहम भूमिका थी। लीग में कांग्रेसियों को पास देना व आमंत्रित करना धर्मवीर शेखावत का अहम रोल था। सभी चयन समितियों बैठकों में रतन सिंह व धर्मवीर शेखावत का हिस्सा होता है। पाली व बीकानेर ऐसे खिलाड़ियों जो कलब क्रिकेट के भी लायक नहीं है। मैं दोनों पर सीधा आरोप लगता हूँ।

इस सीजन में चयन हुआ है उनका रिकार्ड निकाल ले और बाकी जिन खिलाड़ियों का चयन नहीं हुआ है उनका रिकार्ड निकाल लें। विनोद ने आगे कहा कि पाली के इतिहास में एक खिलाड़ी हुआ है कुमार बाजपा सरकार बनी तब से को सही दिशा में लाने का प्रयास किया जा रहा था लेकिन गलत तरीके से रतन सिंह व धर्मवीर जो कांग्रेस के एजेंट हैं, उनके द्वारा वही चयन समिति या कमेटीया बनाई 2009-13 व 2018-23 मे कांग्रेस सरकार मे सी, दोनों कांग्रेस के एजेंट है।

## शतरंज खिलाड़ी ब्रिस्टी मुखर्जी ने छुए ग्रैंडमास्टर कार्लसन के पैर



कोलकाता, 19 नवम्बर। इन दिनों महिला शतरंज खिलाड़ी ब्रिस्टी मुखर्जी काफी चर्चा में है। दरअसल, ब्रिस्टी मुखर्जी ने भारतीय संस्कृति और परंपरा को झलक दिखाते हुए पूरे देश नहीं बल्कि दुनिया का दिल जीत लिया है। साथ ही ब्रिस्टी ने खेल भावना का भी बेहतरीन उदाहरण दिया है। टाटा स्टील शतरंज में ऑल इंडिया विमेन रैंपिड चैंपियन बनीं ब्रिस्टी को दुनिया के नंबर एक शतरंज खिलाड़ी नॉर्वे मैग्नस कार्लसन ने ट्रॉफी सौंपी तो ब्रिस्टी ने उनके पैर छुए। कार्लसन को पहले कुछ समझ नहीं आया और खिलाड़ी को पैर छूकर आशीर्वाद लेते देख उन्हें अपनी आंखों पर विश्वास नहीं हुआ। इस पर उनकी प्रतिक्रिया दिल जीत लेने वाली थी। कार्लसन पहले तो मुस्कराए और फिर शर्मिने लगे। उनका वीडियो सोशल मीडिया पर काफी वायरल हो रहा है। इवेंट के बाद कार्लसन ने कहा कि, कोलकाता में खेलना निश्चित रूप से मजेदार अनुभव रहा। पिछले कुछ सालों में मेरे कार्यक्रम में कोलकाता में इस ट्रॉफी में को खेलना फिट नहीं बैठता था। लेकिन भारतीय सरजमीं पर इन युवाओं के खिलाफ खेलना वास्तव में अच्छा है। मुझे खुशी है कि मैं जब भी अच्छा खेल सकता हूँ ये जानते हुए कि मैग्नस कार्लसन इस कार्यक्रम में आएंगे, सैकड़ों शतरंज फैंस कोलकाता के घांठे धान्यो सभागार में विश्व आइकन की एक झलक पाने के लिए मौजूद थे।

## भारत-ऑस्ट्रेलिया के बीच 22 नव. से बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी का आगाज



नई दिल्ली, 19 नवम्बर। आईसीसी वर्ल्ड टेस्ट चैंपियनशिप 2023-25 के तहत भारत और ऑस्ट्रेलिया के बीच 22 नवंबर से बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी का आगाज होने जा रहा है। पांच मैचों की टेस्ट सीरीज का पहला मैच पर्थ स्टेडियम में खेला जाएगा। वहीं इस बार इस सीरीज में 4 की बजाय पांच टेस्ट मैच खेले जाएंगे। वहीं भारत में आप कब और किस समय इसे देख सकते हैं इसकी पूरी

जानकारी हम आपको देंगे। पर्थ में खेले जाने वाले पहले टेस्ट मैच का पहला सेशन भारतीय समय के अनुसार सुबह 7.50 पर शुरू होगा, इसका मतलब टॉस करीब आधे घंटे पहले यानी 7 बजकर 20 मिनट पर होगा। जबकि इस मैच का आखिरी सेशन दोपहर 2 बजकर 50 मिनट तक चलेगा उसके बाद स्टैंप हो जाएगा। वहीं भारत और ऑस्ट्रेलिया के बीच टेस्ट सीरीज की लाइव स्ट्रीमिंग



## राजस्थान-केरल अंडर-19 क्वच बिहार ट्रॉफी मैच आज से जयपुर में

जयपुर, 19 नवम्बर। राजस्थान क्रिकेट दोनों टीमों ने जमकर अभ्यास किया

बीसीसीआई की राष्ट्रीय अंडर-19 क्रिकेट प्रतियोगिता क्वच बिहार ट्रॉफी मैच आज से जयपुर में राजस्थान-केरल टीमों के मध्य अकादमी मैदान पर जमकर अभ्यास किया।

## दौसा अंडर-14 क्रिकेट टीम की घोषणा

जयपुर, 19 नवंबर। राजस्थान क्रिकेट संघ द्वारा आयोजित राज्य स्तरीय अंडर 14 की टीम हेतु जिला क्रिकेट संघ दौसा द्वारा ट्रायल के बाद तीन मैच की परफॉर्मंस के आधार पर चयनित संभावित खिलाड़ी मिन प्रकाश है ध्रुव कुमार जाटव, हुनर जांगिड़, यथार्थ शर्मा, ऋषभ बाग राहुल बैरवा, क्यंश देवावल, गौरव चौधरी, आशीष गुर्जर, दक्ष शर्मा, गगन मीना, सचिन यादव, हार्दिक अवस्थी,



कृष्ण कुमार, आयुष्मान पाराशर, अरमान नकवाल, प्रिंस राजावत, प्रियांशु वैष्णव,

धैर्य कुमार जिला क्रिकेट संघ के सचिव वृजकिशोर उपाध्याय ने बताया कि अंडर-14 की खिलाड़ियों की सबसे पहले राजेश पायलट स्टेडियम में ट्रायल कराई गई ट्रायल में लगभग 60 खिलाड़ियों ने भाग लिया, उनमें से 30 खिलाड़ियों को शॉर्ट लिस्ट किया गया। इन खिलाड़ियों के तीन मैच राजेश पायलट स्टेडियम में कराये गए उन मैच की परफॉर्मंस के आधार पर चयन किया गया है। इस टीम में भी दौसा जिले के ही खिलाड़ियों को शामिल किया गया है।